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Θζμα: Ανοιχτι επιςτολι για τθν μθ καταβολι ενίςχυςθσ ιςςονοσ ςθμαςίασ (de minimis) για τα 

αυτόχκονα βοοειδι  

 

Αξιότιμε κφριε Πρωκυπουργζ, 

παρακολουκοφμε με ενδιαφζρον τα όςα ανακοινϊνονται το τελευταίο διάςτθμα από τθν πλευρά 

του Υπουργείου Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) ςχετικά με τισ αποφάςεισ του για 

δικαιότερθ χοριγθςθ ςυνδεδεμζνθσ ενίςχυςθσ για τα εγχϊρια βοοειδι ςτθ νζα ΚΑΠ (ςτθν από 20-6-

2022 με Α.Π. 89 επιςτολι μασ προσ τον Υπ. ΑΑΤ υποβάλαμε κετικά ςχόλια και προτάςεισ), κακϊσ και 

για τθν καταβολι ενιςχφςεων ςε όλουσ τουσ κτθνοτρόφουσ λόγω αυξθμζνου κόςτουσ παραγωγισ, 

όμωσ τθν ίδια ςτιγμι παρατθροφμε μθδενικι διάκεςθ από τθν πλευρά του για τθν επίλυςθ του, 

επίςθσ δίκαιου, αιτιματοσ των εκτροφζων αυτόχκονων βοοειδϊν για καταβολι ενίςχυςθσ ιςςονοσ 

ςθμαςίασ (de minimis), που κατατζκθκε ςτο ΥΠΑΑΤ τον Φεβρουάριο του 2021. 

Ωσ εκπρόςωποι τθσ πολυπλθκζςτερθσ ομάδασ εκτροφζων αυτόχκονων βοοειδϊν τθσ χϊρασ (τα 110 

μζλθ μασ αντιςτοιχοφν ςτο 65% των εκτροφζων Βραχυκερατικισ ςτο ςφνολο τθσ χϊρασ), ζχουμε 

ςτείλει δφο ςχετικζσ με το κζμα επιςτολζσ ςτον Υπ. ΑΑΤ (Α.Π. 45/18-3-2022, Α.Π. 79/26-5-2022) και 

ζχουμε ςυναντθκεί (α) με τον Υφυπουργό ΑΑΤ κ. Σ. Κεδίκογλου και τθν Γεν. Γραμματζα του ΥΠΑΑΤ 

κα Χ. Καλογιρου ςτισ 14-6-2022, και (β) με τον Γεν. Γραμματζα του ΥΠΑΑΤ κ. Κ. Μπαγινζτα ςτισ 27-6-

2022 (ςυνάντθςθ που είχε προγραμματιςτεί να γίνει με τον Υπουργό, αλλά χωρίσ καμία 

προθγοφμενθ ενθμζρωςθ ςτθ ςυνάντθςθ εμφανίςτθκε μόνο ο κ. Γενικόσ), απάντθςθ όμωσ δεν 

ζχουμε λάβει ακόμθ, παρά τθ δζςμευςθ του κ. Μπαγινζτα ότι τθν επομζνθ κα είχαμε πλιρθ 

ενθμζρωςθ! 
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Προφανϊσ και αντιλαμβανόμαςτε ότι οι υποχρεϊςεισ του Υπ. ΑΑΤ και του επιτελείου του είναι 

πολλζσ, ειδικά πριν τθν ζναρξθ εφαρμογισ τθσ νζασ ΚΑΠ, όμωσ γενικά ο πρωτογενισ τομζασ, ειδικά 

θ κτθνοτροφία και ειδικότερα θ εκτροφι αυτόχκονων βοοειδϊν, βρίςκεται εδϊ και καιρό κάτω από 

το όριο τθσ επιβίωςθσ και μιςό βιμα πριν τον ολοκλθρωτικό αφανιςμό τθσ. Ενδεικτικά αναφζρουμε: 

- Τισ ςχεδόν μθδενικζσ πωλιςεισ τα τελευταία δυο χρόνια λόγω του κορωνοϊοφ, δεδομζνου ότι 

τα ηϊα μασ ζχουν πολφ μικρζσ αποδόςεισ, ενϊ τα προϊόντα μασ είναι ιδιαίτερα και απευκφνονται 

ςε πολφ ςυγκεκριμζνο και περιοριςμζνο κοινό, το οποίο ςυνικωσ  βρίςκεται μακριά από τον τόπο 

παραγωγισ τουσ. 

- Το γεγονόσ ότι κορωνο-ενίςχυςθ ι de minimis ζχουν ιδθ λάβει πολλά προϊόντα, μερικά 

μάλιςτα βάςει αιτθμάτων που κατατζκθκαν μετά από το δικό μασ. 

- Το κόςτοσ παραγωγισ (ηωοτροφζσ, θλεκτρικι ενζργεια, καφςιμα), το οποίο ζχει 

υπερδιπλαςιαςτεί τον τελευταίο χρόνο, ειδικά για εμάσ που ςυντθροφμε μονάδεσ ςε ιδιαίτερα 

απομακρυςμζνεσ περιοχζσ. 

- Τθ ςχεδόν μθδενικι για τουσ εκτροφείσ αυτόχκονων βοοειδϊν λιψθ αποηθμιϊςεων από το 

ςυνολικό ποςό των 50 εκατομμυρίων ευρϊ βάςει τθσ πρόςφατθσ διαδικαςίασ (2% επί του τηίρου 

του 2021) για τθν αντιμετϊπιςθ των εξωφρενικϊν ανατιμιςεων ςτισ ηωοτροφζσ, τθν ενζργεια και 

τα καφςιμα.  

- Τισ απϊλειεσ από ςαρκοφάγα ηϊα, οι οποίεσ πλζον ξεπερνοφν το 10% του ηωικοφ κεφαλαίου 

ςε ετιςια βάςθ και ςτισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ δεν αποηθμιϊνονται από τον ΕΛΓΑ λόγω μθ 

εξεφρεςθσ επαρκϊν ευρθμάτων, κακϊσ οι κθρευτζσ δεν αφινουν υπολείμματα. 

- Τισ κατάφορεσ αδικίεσ όςον αφορά ςτθν κατανομι των ενιςχφςεων/επιδοτιςεων (τεράςτιο 

εφροσ τιμϊν τθσ μοναδιαίασ αξίασ δικαιωμάτων, κατανομι βοςκοτόπων βάςει Τεχνικισ Λφςθσ 

λόγω μθ υλοποίθςθσ των Διαχειριςτικϊν Σχεδίων Βόςκθςθσ, άςτοχεσ ςυνδεδεμζνεσ ενιςχφςεισ 

κ.ά.), οι οποίεσ αντί να μειωκοφν αυξάνονται. 

- Τθ μάςτιγα των ελλθνοποιιςεων. 

- Το αςαφζσ και αντικρουόμενο κεςμικό πλαίςιο και τθ μθ εφαρμογι των νόμων από τισ ίδιεσ 

τισ υπθρεςίεσ του κράτουσ και πολλά άλλα. 

Βεβαίωσ – όπωσ ζχουμε επιςθμάνει και ςε προθγοφμενθ επιςτολι μασ προσ τον Υπ. ΑΑΤ – κα 

ςκεφτείτε, και ςωςτά, ότι όλα αυτά δεν προζκυψαν κατά τθ διάρκεια τθσ κθτείασ τθσ δικισ ςασ 

κυβζρνθςθσ, οφτε είναι όλα κζματα που μπορεί να διευκετιςει το ΥΠΑΑΤ μόνο του.  

Ωςτόςο, κ. Πρωκυπουργζ, από ότι φαίνεται, το ςυγκεκριμζνο μείηον ηιτθμα άπτεται πλζον τθσ 

δικι ςασ και μόνον απόφαςθσ: 

- Τον Φεβρουάριο του 2021, θ Ζνωςι μασ, ςε ςυνεργαςία με άλλθ κτθνοτροφικι οργάνωςθ 

εκτροφζων αυτόχκονων βοοειδϊν (το κζμα αφορά ςυνολικά τζςςερεισ φυλζσ), κατζκεςε αίτθμα, 
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ςυνοδευόμενο από τθν ςχετικι μελζτθ, για ζκτακτθ οικονομικι ενίςχυςθ λόγω των 

επιπτώςεων από τα μζτρα που ζλαβε θ Πολιτεία κατά τθσ διαςποράσ του COVID-19. 

- Μετά από μινεσ διεργαςιϊν, ςυηθτιςεων, εξθγιςεων και παροχισ περαιτζρω τεκμθριϊςεων, 

ο τζωσ Υπ. ΑΑΤ, κ. Σ. Λιβανόσ, ζκρινε, αποφάςιςε και προώκθςε ςτο ΥΠΟΙΚ το αίτθμα για τθν 

καταβολι ενίςχυςθσ ιςςονοσ ςθμαςίασ (de minimis) για τα αυτόχκονα βοοειδι.  

- Με τθν αλλαγι θγεςίασ ςτο ΥΠΑΑΤ, το αίτθμα επιςτράφθκε από το ΥΠΟΙΚ ςτον νυν Υπ. ΑΑΤ 

κ. Γ. Γεωργαντά για εκ νζου υπογραφι, αλλά από αυτό το ςθμείο και μζχρι ςιμερα, το μόνο 

που μποροφμε να ςυμπεράνουμε, βλζποντασ ταυτόχρονα ότι πολλά άλλα προϊόντα τυγχάνουν 

ςχετικών ενιςχφςεων με υπογραφι του νυν Υπ. ΑΑΤ, είναι ότι το δικό μασ αίτθμα ακυρώνεται, 

για ποιον λόγο όμωσ και με ποιο ςκεπτικό; 

- Έχει το ΥΠΑΑΤ ςτοιχεία που αποδεικνφουν ότι τα βουβάλια, οι αυτόχκονεσ χοίροι και τα 

αιγοπρόβατα επλιγθςαν από τα μζτρα κατά του κορωνοϊοφ και για αυτό ενιςχφκθκαν, ενώ τα 

αυτόχκονα βοοειδι όχι; 

- Πώσ εξθγείται μια δρομολογθμζνθ απόφαςθ ενόσ τ. Υπουργοφ ΑΑΤ τθσ ίδιασ κυβζρνθςθσ για 

ενίςχυςθ των αυτόχκονων βοοειδών λόγω COVID-19, ανάμεςα ςε πολλζσ άλλεσ παρόμοιεσ 

αποφάςεισ για άλλα προϊόντα φυτικισ και ηωικισ παραγωγισ που τυγχάνουν κετικισ 

αντιμετώπιςθσ, να ακυρώνεται από τον νυν Υπουργό ΑΑΤ; 

Κφριε Πρωκυπουργζ, ίςωσ να κεωρείτε ότι οι περίπου 200 εκτροφζσ αυτόχκονων βοοειδϊν δεν είναι 

κάτι ςθμαντικό και ίςωσ τεχνοκρατικά αυτό να ιςχφει. Όμωσ, θ επιβίωςθ αυτϊν των ανκρϊπων, κατά 

κανόνα ςε ορεινζσ και απομακρυςμζνεσ περιοχζσ, είναι πολφ ςθμαντικι και με ςθμαντικό 

κοινωνικο-οικονομικό αντίκτυπο. Επίςθσ, θ παραγωγι ηωικϊν προϊόντων υψθλισ ποιότθτασ και 

διατροφικισ αξίασ είναι καιρόσ να πάψει να αποτελεί ευχολόγιο και κλιςζ των ικυνόντων και να 

αποτελζςει πολιτικι απόφαςθ και δράςθ κατά τα πρότυπα των κτθνοτροφικά ανεπτυγμζνων χωρϊν. 

Παρακαλοφμε πολφ, μθν γίνετε οι ενταφιαςτζσ τθσ ορεινισ, εκτατικισ εκτροφισ των αυτόχκονων 

φυλών. 

Παραμζνουμε ςτθ διάκεςι ςασ για οποιαδιποτε επιπλζον πλθροφορία ι διευκρίνθςθ και 

ευελπιςτοφμε ςτθν άμεςθ κετικι ςασ ανταπόκριςθ. 

 

Με ιδιαίτερθ εκτίμθςθ,  

για τθν ΕΕΕΒΦΒ, 

Αχιλλζασ Τςαπραΐλθσ, Πρόεδροσ Δ.Σ. (6973802083) 

Δρ. Ιωάννθσ Καηόγλου, Γενικόσ Γραμματζασ Δ.Σ. (6944478124) 

 


